
   

 

Νέα 

1. Απόρριψη αίτησης για άδεια επεξεργα-

σίας προσωπικών δεδομένων  

Η Αρχή απέρριψε την αίτηση της Εθνικής Ανα-

λογιστικής Αρχής για χορήγηση άδειας συλλο-

γής και επεξεργασίας (από ασφαλιστικούς φο-

ρείς) προσωπικών δεδομένων, ευαίσθητων και 

μη, ενεργών ασφαλισμένων και συνταξιούχων 

με σκοπό τη σύνταξη αναλογιστικής έκθεσης, 

λόγω έλλειψης επαρκούς νομικής βάσης. Δείτε 

την απόφαση 76/2013. 

2. Κάμερες σε βρεφονηπιακό σταθμό/

νηπιαγωγείο 

Η Αρχή απηύθηνε αυστηρή προειδοποίηση σε 

βρεφονηπιακό σταθμό/νηπιαγωγείο να προβεί 

στις απαραίτητες ενέργειες στο εγκατεστημένο 

στους χώρους του σύστημα βιντεοεπιτήρησης, 

έτσι ώστε να πληρούνται όλες οι προϋποθέσεις 

νομιμότητας της οδηγίας 1/2011. Ειδικότερα, η 

Αρχή κάλεσε την επιχείρηση να απεγκαταστή-

σει τις κάμερες από τις αίθουσες διαπαιδαγώ-

γησης, να διασφαλίσει ότι οι κάμερες στον 

αύλειο χώρο θα βρίσκονται σε σημεία της περι-

μέτρου αυτού και να διασφαλίσει ότι δεν θα 

υπάρχει οθόνη παρακολούθησης στο σύστημα, 

καθώς επίσης και ότι τα δεδομένα διαγράφο-

νται κατά την επόμενη εργάσιμη μέρα. Δείτε 

την απόφαση 78/2013. 

3. Εντολή για καταστροφή αρχείου 

Σε συνέχεια διοικητικού ελέγχου, η Αρχή επέ-

βαλε σε εταιρεία καταστροφή του συνόλου του 

αρχείου το οποίο περιείχε δεδομένα προσωπι-

κού χαρακτήρα που δεν ανήκαν στον ενοποιη-

μένο, δημόσια προσβάσιμο κατάλογο του ΟΤΕ 

και της απηύθυνε σύσταση για την τήρηση των 

επιταγών του άρθρου 11 του ν. 3471/2006, 

όταν πραγματοποιείται προώθηση προϊόντων 

και υπηρεσιών μέσω τηλεφωνικών κλήσεων. 

Δείτε την απόφαση 86/2013. 

4. Αυστηρή προειδοποίηση για SPAM 

Μετά από εξέταση ευρημάτων που προέκυψαν 

από αιφνίδιο διοικητικό έλεγχο, η Αρχή απηύ-

θυνε σε υπεύθυνο επεξεργασίας-φυσικό πρό-

σωπο αυστηρή προειδοποίηση για παράνομη 

συλλογή και περαιτέρω επεξεργασία προσωπι-

κών δεδομένων (συγκεκριμένα, διαβίβαση 

8.000 διευθύνσεων ηλεκτρονικού ταχυδρομεί-

ου σε άλλη εταιρεία), καθώς και την καταστρο-

φή του μέρους του αρχείου διευθύνσεων ηλεκ-

τρονικού ταχυδρομείου που δεν αφορά σε 

πελάτες του (δηλαδή πρόσωπα με τα οποία 

είχε προηγούμενη συναφή συναλλακτική σχέ-

ση) ή πρόσωπα που έχουν δηλώσει τη συγκατά-

θεσή τους. Δείτε την απόφαση 91/2013, (καθώς 

και την παλαιότερη 42/2013). 

5. Επιβολή προστίμου για SPAM 

Η Αρχή εξέτασε καταγγελίες κατά εταιρείας 

(στην οποία είχε ήδη απευθύνει παλαιότερα 

σύσταση) για αποστολή μηνυμάτων αζήτητης 

επικοινωνίας (SPAM) και της επέβαλε πρόστιμο 

5.000 ευρώ. Της απηύθηνε, επίσης, αυστηρή 

προειδοποίηση να διαγράψει από το αρχείο 

της τις διευθύνσεις εκείνες για τις οποίες δεν 

έχει λάβει τη σχετική συγκατάθεση του παρα-

λήπτη ή για τις οποίες ελήφθη συγκατάθεση 

που δεν πληροί του όρους που προβλέπονται 

στην οδηγία 2/2011. Δείτε την απόφαση 

95/2013. 

6. Ανάκληση πράξης της Αρχής  

Η Αρχή δέχτηκε αίτηση θεραπείας κατά προη-

γούμενης εκδοθείσας πράξης της (την οποία 

και ανακάλεσε), και απηύθυνε σύσταση σε 

διευθυντή σχολικής μονάδας, αφενός, να μη 

χρησιμοποιεί στοιχεία που περιέχουν προσωπι-

κά δεδομένα και τηρούνται στους υπηρεσια-

κούς φακέλους των εκπαιδευτικών της σχολι-

κής μονάδας που προΐσταται για σκοπούς δια-

φορετικούς από αυτούς που κατά τον νόμο 
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επιβάλλουν την τήρησή τους και, αφετέρου, να 

ενημερώνει τους εκπαιδευτικούς πριν από τη 

διαβίβαση σε τρίτους των προσωπικών τους 

δεδομένων που βρίσκονται στους υπηρεσιακο-

ύς τους φακέλους. Δείτε την απόφαση 97/2013. 

7. Επιβολή προστίμου σε τράπεζα 

Η Αρχή επέβαλε πρόστιμο 75.000 ευρώ σε τρά-

πεζα για παραβίαση που αφορούσε αγορά και 

τήρηση αρχείων με παρανόμως συλλεχθέντα 

προσωπικά δεδομένα, για προωθητικές ενέρ-

γειες της τράπεζας. Ειδικότερα, από τα στοιχεία 

της υπόθεσης προκύπτει σαφώς ότι δεν είχε 

ληφθεί η συγκατάθεση των υποκειμένων των 

δεδομένων για την εν λόγω συλλογή δεδομέ-

νων, τα δεδομένα δεν ελήφθησαν από πηγές 

δημόσια προσβάσιμες, που προορίζονται για 

την παροχή πληροφοριών στο ευρύ κοινό, ούτε 

τα ίδια τα υποκείμενα είχαν δημοσιοποιήσει τα 

δεδομένα τους για συναφείς σκοπούς. Δείτε 

την απόφαση 109/2013. 

8. Απόρριψη αίτησης για έκδοση άδειας 

επεξεργασίας δεδομένων υγείας  

Η Αρχή απέρριψε, λόγω έλλειψης σχετικής 

νομικής βάσης, την αίτηση της Διεύθυνσης 

Ψυχικής Υγείας του Υπουργείου Υγείας για 

έκδοση άδειας συλλογής και επεξεργασίας 

ευαίσθητων δεδομένων υγείας για τον σκοπό 

του ελέγχου, εκ μέρους του Υπουργείου, των 

σχετικών δαπανών. Η Αρχή έκρινε ότι ο σχετι-

κός νόμος που προβλέπει την υπαγωγή των 

μονάδων ψυχικής υγείας στον έλεγχο του   

Υπουργείου δεν περιέχει ειδική νομοθετική 

πρόβλεψη για την επεξεργασία αυτή, που συ-

νίσταται στη διαβίβαση από τις πρωτοβάθμιες 

μονάδες ψυχικής υγείας ονομαστικών στοιχεί-

ων των χρηστών υπηρεσιών ψυχικής υγείας, 

συμπεριλαμβανομένου του ΑΜΚΑ και στοιχεί-

ων του ιατρικού φακέλου τους, και στη δημι-

ουργία κεντρικής ηλεκτρονικής βάσης δεδομέ-

νων, ούτε παρέχει νόμιμη ειδική εξουσιοδότη-

ση για την έκδοση κανονιστικής υπουργικής 

απόφασης. Ως εκ τούτου, οι σχετικές υπουργι-

κές αποφάσεις που ρυθμίζουν την επεξεργασία 

δεν συνιστούν την απαιτούμενη νομική βάση 

γι’ αυτήν. Δείτε την απόφαση 126/2013. 

9. Πρόσβαση σε ευαίσθητα ιατρικά δεδο-

μένα 

Η Αρχή αποφάνθηκε ότι το υποκείμενο των 

δεδομένων έχει δικαίωμα πρόσβασης τόσο στα 

δικά του προσωπικά δεδομένα όσο και σε εκεί-

να του ανήλικου γιου του, του οποίου ασκεί 

από κοινού με την εν διαστάσει σύζυγό του τη 

γονική μέριμνα, και τα οποία τηρούνται στα 

αρχεία ενός ψυχιάτρου και μίας ψυχολόγου. 

Απέρριψε δε την αίτησή του για τη διαβίβαση 

στον ίδιο ιατρικών δεδομένων της εν διαστάσει 

συζύγου του, από τους εν λόγω ιατρούς, καθό-

σον η σχετική αίτηση δεν υποβλήθηκε –ως 

όφειλε– από τους ενδιαφερόμενους ιδιώτες 

ιατρούς, ως υπευθύνους επεξεργασίας. Δείτε 

την απόφαση 130/2013. 

10. Ανάρτηση στο διαδίκτυο πειθαρχικής 

απόφασης  

Με αίτησή της προς την Αρχή, η Δ/νση Προσω-

πικού & Διοικητικής Οργάνωσης του Υπουργεί-

ου Εξωτερικών ζήτησε τη γνώμη της σχετικά με 

το εάν η δημοσιοποίηση της αμετάκλητης αθω-

ωτικής πειθαρχικής απόφασης διωκόμενου 

υπαλλήλου στο διαδίκτυο ή με κάθε άλλο 

πρόσφορο τρόπο αντίκειται ή όχι στις διατάξεις 

του νόμου. Η Αρχή έκρινε ότι: α) η δημοσιοποί-

ηση της αμετάκλητης για το πειθαρχικό αδίκη-

Image courtesy of Stuart Miles at FreeDigitalPhotos.net  
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Κοινή Πράξη ΑΔΑΕ-ΑΠΔΠΧ 

Σ ύμφωνα με τα προβλεπόμενα στο 

άρθρο 7 του ν. 3917/2011 «Διατήρηση 

δεδομένων που παράγονται ή υποβάλλο-

νται σε επεξεργασία σε συνάρτηση με την 

παροχή διαθέσιμων στο κοινό υπηρεσιών 

ηλεκτρονικών επικοινωνιών ή δημόσιων 

δικτύων επικοινωνιών, χρήση συστημάτων 

επιτήρησης με  τη λήψη ή καταγραφή ήχου 

ή εικόνας σε δημόσιους χώρους και συνα-

φείς διατάξεις» (ΦΕΚ Α’22), η Αρχή Προ-

στασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακ-

τήρα (ΑΠΔΠΧ) και η Αρχή Διασφάλισης 

του Απορρήτου των Επικοινωνιών (ΑΔΑΕ) 

επεξεργάστηκαν σχέδιο Κοινής Πράξης ως 

προς τις υποχρεώσεις των παρόχων για 

την προστασία και την ασφάλεια των δια-

τηρούμενων δεδομένων.  

Ειδικότερα, το σχέδιο αναφέρεται στην  

εφαρμογή από τους παρόχους διαθέσιμων 

στο κοινό υπηρεσιών ηλεκτρονικών επικοι-

νωνιών ή δημόσιου δικτύου επικοινωνιών 

των ακόλουθων αρχών ασφάλειας: 

α) τα διατηρούμενα δεδομένα είναι ίδιας 

ποιότητας και έχουν την ίδια προστασία 

και ασφάλεια με τα δεδομένα που περιέ-

χει το δίκτυο  

 β) λαμβάνονται τα κατάλληλα τεχνικά και 

οργανωτικά μέτρα προστασίας των δεδο-

μένων κατά τυχαίας ή παράνομης κατά-

στροφής τους ή τυχαίας απώλειας, αλλοί-

ωσης, μη εξουσιοδοτημένης ή παράνομης 

αποθήκευσης, επεξεργασίας,  πρόσβασης 

ή αποκάλυψης 

 γ) λαμβάνονται τα κατάλληλα τεχνικά και 

οργανωτικά μέτρα για να διασφαλισθεί ότι 

στα δεδομένα έχει πρόσβαση μόνον ειδικά 

εξουσιοδοτημένο προσωπικό. 

 Οι δύο Αρχές έθεσαν το προτεινόμενο 

σχέδιο Κοινής Πράξης σε δημόσια διαβού-

λευση, η οποία έληξε στις 11.11.2013. Η 

Κοινή Πράξη δημοσιεύθηκε σε ΦΕΚ (Β’ 

3433/31.12.2013) και είναι διαθέσιμη 

εδώ.  

http://www.dpa.gr/APDPXPortlets/htdocs/documentDisplay.jsp?docid=148,63,165,91,12,95,162,175
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http://www.freedigitalphotos.net
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http://www.dpa.gr/
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μα αθωωτικής απόφασης είναι καταρχήν νόμι-

μη, β) θα πρέπει η επικείμενη δημοσιοποίησή 

της να γνωστοποιείται από τον υπεύθυνο επε-

ξεργασίας στον απαλλαγέντα υπάλληλο και να 

παρέχεται σ’ αυτόν εύλογη προθεσμία, ώστε, 

αν το επιθυμεί, να δυνηθεί να αντιταχθεί          

σ’ αυτήν. Δείτε την απόφαση 135/2013. 

11. Υπηρεσία Street View της Google, Inc.  

Η Αρχή έκρινε ότι η παροχή της υπηρεσίας 

Street View εικονικής περιήγησης στους δρό-

μους ελληνικών περιοχών από την εταιρεία 

Google, Inc. είναι νόμιμη υπό τους όρους που 

τέθηκαν με την υπ’ αριθμ. 53/2011 απόφαση 

για την υπηρεσία Google Maps, καθώς και υπό 

ειδικότερους όρους, συγκεκριμένα, την ενημέ-

ρωση των υποκειμένων πριν από την έναρξη 

της υπηρεσίας, την ικανοποίηση του δικαιώμα-

τος πρόσβασης ως προς τις εικόνες των οικιών 

των υποκειμένων, ενώ αναφορικά με το δικαί-

ωμα αντίρρησης, η Αρχή έκρινε ότι εφόσον 

ασκηθεί πριν από την έναρξη παροχής της υπη-

ρεσίας, η εταιρεία θα πρέπει να το ικανοποιή-

σει εντός πενθημέρου από την έναρξη, ενώ για 

τυχόν υποβληθέντα αιτήματα θόλωσης μετά 

την έναρξη της υπηρεσίας, η εταιρεία θα πρέ-

πει να τα ικανοποιεί εντός πενθημέρου από την 

ημερομηνία υποβολής τους. Δείτε την απόφα-

ση 136/2013. 

12. Κάμερες στο μετρό 

Η Αρχή απέρριψε, προς το παρόν, την αίτηση 

της εταιρείας «Σταθερές Συγκοινωνίες ΑΕ» κατά 

το μέρος που αφορά στην εγκατάσταση και 

λειτουργία συστήματος βιντεοεπιτήρησης στο 

εσωτερικό των συρμών του μετρό της Αθήνας, 

διότι, παρόλο που ο αποτρεπτικός ρόλος ενός 

τέτοιου συστήματος είναι αδιαμφισβήτητος, η 

αποτελεσματικότητά του στην καταστολή και 

αντιμετώπιση σε πραγματικό χρόνο τυχόν πε-

ριστατικών ασφαλείας δεν έχει επαρκώς τεκμη-

ριωθεί, ενώ, επίσης, η εταιρεία δεν εξέτασε αν 

είναι εφικτή η πραγματοποίηση του επιδιωκό-

μενου σκοπού επεξεργασίας με τη χρήση ηπιό-

τερων μέσων. Ωστόσο, η Αρχή έκρινε ως σύννο-

μη την εγκατάσταση και λειτουργία καμερών 

στο εξωτερικό των συρμών του μετρό της Αθή-

νας, στις γραμμές 2 και 3, για τον σκοπό επε-

ξεργασίας και υπό τις όρους που αναφέρονται 

στο σκεπτικό της απόφασης, καθώς κρίθηκε ότι 

αποτελούν αναλογικό μέτρο για τον επιδιωκό-

μενο σκοπό επεξεργασίας. Δείτε την απόφαση 

137/2013. 

13. Έλεγχος στο Σύστημα Ηλεκτρονικής 

Συνταγογράφησης 

Η Αρχή πραγματοποίησε επιτόπιο έλεγχο στο 

Σύστημα Ηλεκτρονικής Συνταγογράφησης, ανα-

φορικά με την προστασία και την ασφάλεια των 

προσωπικών δεδομένων. Κατά τον έλεγχο προ-

έκυψαν διάφορα ευρήματα, τα οποία κατεγρά-

φησαν στο πόρισμα του ελέγχου, το οποίο κοι-

νοποιήθηκε στη Γενική Γραμματεία Κοινωνικών 

Ασφαλίσεων και στην ΗΔΙΚΑ. Επί των ευρημά-

των η ΗΔΙΚΑ απέστειλε υπόμνημα παρέχοντας 

διευκρινίσεις αλλά και επισημαίνοντας διορθω-

τικά μέτρα που έχει λάβει. Με την απόφαση 

138/2013 η Αρχή καλεί τη ΓΓΚΑ να υποβάλει 

αναλυτικό χρονοδιάγραμμα για την υλοποίηση 

των συστάσεων που αναφέρονται στο σκεπτικό 

της απόφασης, καθώς επίσης και για την αντι-

μετώπιση ειδικότερων ζητημάτων. Το χρονο-

διάγραμμα θα πρέπει επίσης να αφορά και όλα 

τα διορθωτικά μέτρα που προβλέπονται στον 

εν εξελίξει διαγωνισμό για το νέο ΣΗΣ και τα 

οποία δεν έχουν ακόμα ληφθεί.  Περαιτέρω, η 

Αρχή καλεί τον υπεύθυνο επεξεργασίας να 

υποβάλει ανά τρίμηνο περιοδικές εκθέσεις 

παρακολούθησης της πορείας υλοποίησης του 

ανωτέρω χρονοδιαγράμματος. Τέλος, η Αρχή 

καλεί τον υπεύθυνο επεξεργασίας να περιγρά-

ψει και τα νέα μέτρα που θα έχουν εν τω μετα-

ξύ ληφθεί.  

 

Δικαστήριο Ευρωπαϊκής 

Ένωσης  

Σ τις 17 Οκτωβρίου 2013 δημοσιεύθηκε 

η απόφαση του Δικαστηρίου της Ευ-

ρωπαϊκής Ένωσης στην υπόθεση C-291/12 

σχετικά με τη νομιμότητα της χρήσης βιο-

μετρικών δεδομένων (δακτυλικών αποτυ-

πωμάτων) στα ευρωπαϊκά διαβατήρια. Το 

Δικαστήριο έκρινε ότι ο περιορισμός του 

δικαιώματος στην προστασία των προσω-

πικών δεδομένων που συνεπάγεται η λή-

ψη και η αποθήκευση ψηφιακών δακτυλι-

κών αποτυπωμάτων στα διαβατήρια των 

πολιτών της Ευρωπαϊκής Ένωσης είναι 

νόμιμος, καθώς σέβεται το ουσιώδες περι-

εχόμενο του εν λόγω δικαιώματος και δεν 

παραβιάζει την αρχή της αναλογικότητας. 

Δείτε την απόφαση του ΔΕΕ εδώ. 
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mailto:contact@dpa.gr
http://www.dpa.gr/
http://www.dpa.gr/APDPXPortlets/htdocs/documentDisplay.jsp?docid=152,20,239,190,223,64,234,233
http://www.dpa.gr/APDPXPortlets/htdocs/documentDisplay.jsp?docid=8,84,153,249,192,0,86,83
http://www.dpa.gr/APDPXPortlets/htdocs/documentDisplay.jsp?docid=74,207,142,222,69,64,226,43
http://www.dpa.gr/APDPXPortlets/htdocs/documentDisplay.jsp?docid=69,113,144,33,119,0,186,170
http://www.dpa.gr/APDPXPortlets/htdocs/documentDisplay.jsp?docid=144,87,188,222,253,226,156,255
http://curia.europa.eu/juris/document/document.jsf?text=&docid=143189&pageIndex=0&doclang=EL&mode=lst&dir=&occ=first&part=1&cid=400475
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Η Αρχή απαντά… 

Για το SPAM 

1. Τι είναι το spam; 

Το spam ή, αλλιώς, αζήτητη επικοινωνία είναι 

τα μηνύματα που χωρίς ποτέ να τα έχετε ζητή-

σει κατακλύζουν το ηλεκτρονικό σας ταχυδρο-

μείο ή το κινητό σας τηλέφωνο ή το φαξ. Αφο-

ρά, επίσης, και τις υπηρεσίες στιγμιαίων μηνυ-

μάτων (π.χ. msn) και τις υπηρεσίες ηλεκτρονι-

κής ανταλλαγής μηνυμάτων (π.χ. facebook). 

2. Τα μηνύματα spam έχουν πάντα εμπο-

ρικό σκοπό; 

Όχι. Μπορεί να προωθούν δράσεις διαφόρων 

οργανισμών (π.χ. φιλανθρωπικών ιδρυμάτων) ή 

πολιτικών κομμάτων. 

3. Τι ισχύει στη νομοθεσία για το spam; 

Ο νόμος που ρυθμίζει την αζήτητη επικοινωνία 

είναι ο ν. 3471/2006 (άρθρο 11) για την προ-

στασία των προσωπικών δεδομένων στις τηλε-

πικοινωνίες. Ο νόμος λέει ότι η αποστολή ηλεκ-

τρονικών μηνυμάτων που δεν έχουν ζητηθεί 

επιτρέπεται μόνον εφόσον ο παραλήπτης έχει 

συναινέσει να δέχεται τέτοιου είδους μηνύμα-

τα. Εξαίρεση σ’ αυτό αποτελεί η περίπτωση 

κατά την οποία είχε προηγούμενη συναλλαγή 

με τον αποστολέα (π.χ. κατά την αγορά ενός 

προϊόντος ή μιας υπηρεσίας). Σε αυτή την πε-

ρίπτωση αποστολή μηνυμάτων μπορεί να γίνε-

ται για παρόμοια προϊόντα ή υπηρεσίες. 

4. Η νομοθεσία καλύπτει μόνο τα φυσικά 

πρόσωπα; 

Όχι. Ο νόμος 3471/2006 αναφέρεται και στα 

νομικά πρόσωπα. 

5. Τι μπορώ να κάνω αν λαμβάνω μηνύ-

ματα spam; 

      Αν λαμβάνετε μηνύματα που δεν έχετε 

ζητήσει, από κάποια γνωστή εταιρεία, μπορείτε 

κατ’ αρχάς να πατήσετε στο σύνδεσμο διαγρα-

φής ή να ενημερώσετε γραπτώς την εταιρεία να 

μην σας ξαναενοχλήσει (θυμηθείτε να κρατήσε-

τε αντίγραφο της αλληλογραφίας σας με την 

εταιρεία). 

      Αν η εταιρεία σάς είναι άγνωστη, αποφύ-

γετε να απαντήσετε στον αποστολέα ή να ανοί-

ξετε κάποιο σύνδεσμο γιατί με αυτό τον τρόπο 

επαληθεύετε τη διεύθυνσή σας. 

      Επικοινωνήστε με τον πάροχό σας υπηρε-

σιών διαδικτύου και αναφέρετε τα προβλήμα-

τα. 

Καταγγείλτε το περιστατικό στην Αρχή. 

6. Πώς μπορώ να προστατευθώ από τα 

μηνύματα spam; 

      Προσέχετε πού δίνετε το e-mail σας. Απο-

φεύγετε να το δίνετε σε πρόσωπα ή οργανι-

σμούς που δεν γνωρίζετε ή δεν εμπιστεύεστε. 

      Αποφεύγετε να δημοσιοποιείτε το e-mail 

σας στο διαδίκτυο (ιστοσελίδες, μηχανές ανα-

ζήτησης, ηλεκτρονικές λίστες, blogs, chat 

rooms). 

      Αν πρέπει να αναρτήσετε το e-mail σας σε 

κάποια ιστοσελίδα, αναρτήστε το ως εικόνα και 

όχι ως κείμενο. Έτσι θα αποφύγετε τους μηχα-

νισμούς αυτόματης συλλογής διευθύνσεων 

(harvesting). 

      Ελέγχετε την πολιτική ιδιωτικότητας 

(privacy policy) των ιστοσελίδων που επισκέ-

πτεστε πριν δώσετε τα προσωπικά σας          

στοιχεία.  

      Αν θέλετε να γραφτείτε σε κάποια ηλεκ-

τρονική υπηρεσία ή να κάνετε κάποια ηλεκτρο-

νική αγορά στο διαδίκτυο, βεβαιωθείτε ότι σας 

παρέχεται η δυνατότητα να δηλώσετε ότι δεν 

επιθυμείτε την αποστολή διαφημιστικών μηνυ-

μάτων.  

      Χρησιμοποιείτε λογισμικό φιλτραρίσματος. 

Αυτά είναι προγράμματα που, αν και δεν είναι 

πάντα 100% αποτελεσματικά,  μπορούν να 

εντοπίζουν τα μηνύματα spam και να τα μπλο-

κάρουν.  

Μη γίνετε spammer… κατά λάθος! 

Αν δεν εφαρμόζετε κατάλληλα μέτρα ασφαλεί-

ας, οι spammers μπορούν να καταλάβουν τον 

υπολογιστή σας και να τον χρησιμοποιήσουν 

για να στέλνουν μηνύματα spam χωρίς εσείς να 

το γνωρίζετε. 

Λ. Κηφισίας 1-3 Αθήνα  11523 Ελλάδα   Τηλεφωνικό Κέντρο: 210 6475600   Φαξ: 210 6475628   Ηλεκτρονικό ταχυδρομείο: contact@dpa.gr  www.dpa.gr 

Συμμετοχή της Αρχής σε διεθνή 

άσκηση κυβερνοάμυνας 

Η  Αρχή συμμετείχε το Νοέμβριο του 

2013 στην άσκηση κυβερνοάμυνας του 

ΝΑΤΟ CYBER COALITION 2013, που πραγμα-

τοποιήθηκε στην Ελλάδα υπό την αιγίδα του 

ΓΕΕΘΑ, και κατά την οποία δοκιμάστηκαν α) 

η ικανότητα της χώρας να αντιμετωπίσει 

περιστατικά κυβερνοεπιθέσεων και β) η 

ετοιμότητα της χώρας να συνδράμει διεθνείς 

φορείς σε περιπτώσεις κυβερνοεπίθεσης. Η 

Αρχή συμμετείχε στην άσκηση τόσο σε δια-

δικαστικό επίπεδο, παρέχοντας συμβουλές 

σε θέματα που άπτονται των αρμοδιοτήτων 

της, όσο και τεχνικά, συμβάλλοντας στην 

επίλυση/αντιμετώπιση των εξετασθέντων 

περιστατικών κυβερνοεπίθεσης. Η συμμετο-

χή της Αρχής σε τέτοιου τύπου ασκήσεις 

βοηθάει τους φορείς που θα ενεργοποιη-

θούν σε περίπτωση πραγματικού περιστατι-

κού κυβερνοεπίθεσης να γνωρίζουν τις ενέρ-

γειες στις οποίες πρέπει να προβούν προκει-

μένου να αποφύγουν ενδεχόμενη παραβία-

ση των ν. 2472/1997 και 3471/2006 κατά τη 

διάρκεια της διερεύνησης του περιστατικού. 

http://www.freedigitalphotos.net
http://www.dpa.gr/pls/portal/url/ITEM/DEF1C46F2229C66FE040A8C07C246917
mailto:contact@dpa.gr
http://www.dpa.gr/
http://www.dpa.gr/pls/portal/url/ITEM/E3BC3C1B7FC83BA6E040A8C07D24022A
http://www.dpa.gr/pls/portal/url/ITEM/DEF1C46F2229C66FE040A8C07C246917
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Βιβλιογραφική Επικαιρότητα 

Ο Νέος Κανονισμός της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την Προστασία 

των Προσωπικών Δεδομένων 

Κυριακή Λωσταράκου, ΔιΜΕΕ, τεύχος 3/2013, σελ. 353-357.  

Στο άρθρο αναφέρονται μερικές από τις οικονομικές επιπτώσεις που θα 

επιφέρει ο νέος κανονισμός της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την προστασία των 

προσωπικών δεδομένων στις μικρομεσαίες επιχειρήσεις της ΕΕ και τις    

τάσεις που διαμορφώνονται στην ψηφιακή αγορά της ΕΕ για τη διάδοση 

υπηρεσιών υπολογιστικού νέφους και την επιλογή παρόχου. 

Δίκαιο Πληροφορικής, LegalTech & Data Protection (4ο Πανελλήνιο 

Συνέδριο) 

 Ένωση Ελλήνων Νομικών e-Θέμις & Πανεπιστήμιο Μακεδονίας 

(επιμ.), Εκδόσεις Νομική Βιβλιοθήκη, Αθήνα 2013.  

Το 4ο Πανελλήνιο Συνέδριο της Ένωσης Ελλήνων Νομικών e-Θέμις, το οποίο 

συνδιοργανώθηκε με το Πανεπιστήμιο Μακεδονίας, και πραγματοποιήθηκε 

στις 22-24 Μαρτίου 2013 στη Θεσσαλονίκη, στόχο είχε την εξέταση και συζή-

τηση όλων των κρίσιμων εξελίξεων στο χώρο του δικαίου της πληροφορικής, καθώς και την παρου-

σίαση μεθόδων και τεχνικών της σύγχρονης τεχνολογίας χρήσιμων στο νομικό κόσμο. 

Ιατρική Ευθύνη και Βιοηθική: Σύγχρονες προσεγγίσεις και προοπτι-

κές του μέλλοντος 

 Μαρία Κανελλοπούλου-Μπότη και Φερενίκη Παναγοπούλου-

Κουτνατζή (επιμ.), Ιατρικές εκδόσεις Πασχαλίδη, Broken Hill Publish-

ers Ltd, Αθήνα 2014.  

O τόμος περιέχει την πλειονότητα των εισηγήσεων του Διεπιστημονικού Συ-

νεδρίου που πραγματοποιήθηκε στο Εφετείο Αθηνών, 1-2 Μαρτίου 2013, με 

συνδιοργανωτές τη Νομική Βιβλιοθήκη και την Ένωση e-Θέμις. Δεδομένης της πολυπλοκότητας των 

ζητημάτων του ιατρικού δικαίου και της βιοηθικής, επιχειρήθηκε η διεπιστημονική προσέγγιση των 

θεμάτων από νομικούς, φιλοσόφους, ιατρούς, γενετιστές, βιολόγους, εγκληματολόγους, θεολόγους, 

επικοινωνιολόγους και οικονομολόγους. Στα πολύπλοκα ζητήματα που αναπτύχθηκαν δεν δόθηκαν 

οι τελικές λύσεις, ούτε μπήκε τελεία στους προβληματισμούς, απλώς μία άνω τελεία προς περαιτέρω επανεξέταση σε επόμενες αντίστοιχες συζητήσεις. 

Περισσότερα εδώ. 

 

Image courtesy of adamr at FreeDigitalPhotos.net  
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Γνωρίζετε ότι… 

Τ α γυαλιά της Google (Google Glass), 

που πρόκειται να κυκλοφορήσουν 

στην αγορά τον επόμενο χρόνο, παρουσι-

άστηκαν στο Developers Festival (DevFest) 

που διεξάχθηκε στους χώρους της Διε-

θνούς Έκθεσης Θεσσαλονίκης (7-10 Νοεμ-

βρίου 2013). Τα γυαλιά αυτά μπορούν –

μεταξύ άλλων– να βιντεοσκοπούν, να φω-

τογραφίζουν και να δίνουν πληροφορίες 

με πρόσβαση στο διαδίκτυο ενώ διαθέ-

τουν σύστημα πλοήγησης καθώς και αρκε-

τές ακόμη δυνατότητες που ενεργοποιούν-

ται με φωνητική εντολή! Τα γυαλιά διαθέ-

τουν μπαταρία, ακουστικό, χειριστήριο 

αφής και θύρα USB. Έχουν πλήκτρο διαδο-

χικής φωτογράφησης (snap shots) και 

κάμερα 5 Megapixels. Αυτός που φοράει 

τα γυαλιά αισθάνεται να παρακολουθεί 

μια οθόνη αντίστοιχη με εκείνη μιας τηλε-

όρασης 25 ιντσών από απόσταση τριών 

μέτρων. Με τα γυαλιά αυτά μπορείς να 

βιντεοσκοπείς, να σερφάρεις στο διαδί-

κτυο, ακόμη και να τηλεφωνείς, χωρίς να 

χρησιμοποιείς τα χέρια σου, δίνοντας  

απλώς μια φωνητική εντολή!  

Πηγή: Εφημερίδα Καθημερινή (14.1.2014) 

Τ ον Ιούνιο του 2013, η Πρόεδρος της 

Αρχής Προστασίας Δεδομένων του 

Καναδά, Jennifer Stoddart, μαζί με άλλες 

36 Aρχές, απηύθυνε κοινή επιστολή προς 

την Google, Inc. προκειμένου να υπάρξει 

διάλογος για το νέο προϊόν της, τα 

«γυαλιά της Google» (Google Glass), που 

εγείρει εύλογες ανησυχίες σχετικά με θέ-

ματα ιδιωτικότητας και προστασίας προ-

σωπικών δεδομένων. Δείτε την απάντηση 

της Google εδώ (στα αγγλικά). 

Λ. Κηφισίας 1-3 Αθήνα  11523 Ελλάδα   Τηλεφωνικό Κέντρο: 210 6475600   Φαξ: 210 6475628   Ηλεκτρονικό ταχυδρομείο: contact@dpa.gr  www.dpa.gr 

http://conferences.ionio.gr/mrbe2013/proceedings
http://www.freedigitalphotos.net
https://www.priv.gc.ca/media/nr-c/2013/let_130627_google_e.asp
mailto:contact@dpa.gr
http://www.dpa.gr/
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Εκδηλώσεις 

Με αφορμή τον εορτασμό της 8ης Ευρωπαϊκής Ημέρας Προστασίας Δε-

δομένων 2014, η Αρχή  διοργανώνει ενημερωτική ημερίδα την Τρίτη 28 Ιανου-

αρίου 2014 και ώρα 10:30-14:30 στα γραφεία της. 

Επιπλέον, την ίδια ημέρα ειδικός επιστήμονας της 

Αρχής θα συμμετάσχει σε διαδικτυακό σεμινάριο-

συζήτηση (webinar) με εκπαιδευτικούς και μαθητές 

από σχολεία της Ελλάδας και θέμα «Προστασία Προ-

σωπικών Δεδομένων και Κοινωνικά Δίκτυα», που 

διοργανώνεται από τον ενημερωτικό κόμβο του Πανελλήνιου Σχολικού Δικτύου 

«Ασφάλεια στο Διαδίκτυο» του Yπουργείου Παιδείας σε συνεργασία με την 

Αρχή Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα και Σχολικούς Συμβού-

λους Πληροφορικής.  

Ενημερωτικές ομιλίες  από ειδικούς επιστήμονες της Αρχής θα πραγματοποιηθούν, επίσης,  σε διάφορα 

σχολεία της Αττικής τη Δευτέρα 27/1/2014 με θέμα «Προσωπικά δεδομένα και ασφάλεια στο Διαδί-

κτυο». Δείτε περισσότερα εδώ. 

Η Αντιπροσωπεία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στην Ελλάδα και το Γραφείο του Ευρωπαϊκού Κοινοβου-

λίου στην Ελλάδα διοργάνωσε εκδήλωση με αφορμή τον Εορτασμό της Ευρωπαϊκής Ημέρας Προστασίας Προσωπικών Δεδομένων την  Παρασκευή 

24 Ιανουαρίου και ώρα 11.00-13.00, στα γραφεία της Αντιπροσωπείας της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Στους ομιλητές συμμετείχε εκπρόσωπος της Ελληνι-

κής Αρχής Προστασίας Προσωπικών Δεδομένων. Δείτε την πρόσκληση και το πρόγραμμα εδώ. 

Στην Επίσημη Συνάντηση για την Προστασία Προσωπικών Δεδομένων, που πραγματοποιήθηκε, στο πλαίσιο της ελληνικής Προεδρίας, στο    

Υπουργείο Δικαιοσύνης στις 22 Ιανουαρίου 2014, και στην οποία παρέστη η αντιπρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής κα V. Reding, καθώς και στο 7ο 

Διεθνές Συνέδριο Computers, Privacy & Data Protection με θέμα «Αναθεωρώντας την Προστασία Δεδομένων: Η Παγκόσμια Προοπτική», που πραγ-

ματοποιήθηκε στις Βρυξέλλες στις 22-24 Ιανουαρίου 2014, συμμετείχαν οι κ.κ. Δ. Ζωγραφόπουλος και Φ. Μίτλεττον αντίστοιχα, ειδικοί επιστήμονες 

του κλάδου Ελεγκτών της ΑΠΔΠΧ, με την ιδιότητα του εθνικού εκπροσώπου στην ομάδα DAPIX* του Συμβουλίου της ΕΕ. 

*Η ομάδα  DAPIX διαπραγματεύεται τον νέο Κανονισμό της ΕΕ για την προστασία των προσωπικών δεδομένων. 

Το Τμήμα Αρχειονομίας, Βιβλιοθηκονομίας και Μουσειολογίας Ιονίου Παν/μιου, η e-Θέμις και η Νομική Βιβλιοθήκη διοργάνωσαν στις 9 Δεκεμβρί-

ου 2013 στη Νομική Βιβλιοθήκη ημερίδα με θέμα: «Σύγχρονη Προστασία Προσωπικών Δεδομένων-αναζητήσεις και εξελίξεις». Δείτε το πρόγραμμα .  

Με την υποστήριξη της Αρχής, πραγματοποιήθηκε στις 5-6 Δεκεμβρίου 2013 στην Αθήνα το «5th International Conference on e-Democracy: Secu-

rity, Privacy and Trust in a Digital World», με έμφαση και σε θέματα προστασίας προσωπικών δεδομένων, ιδιαίτερα κατά την παροχή υπηρεσιών ηλεκ-

τρονικής διακυβέρνησης (βλ. http://www.edemocracy2013.aua.gr/). Στελέχη της Αρχής συνέβαλαν τόσο στην οργάνωση του συνεδρίου όσο και στην 

κριτική ανάγνωση και την παρουσίαση επιστημονικών εργασιών και εργαστηρίων. 

 

Λίγα λόγια για την Αρχή 

Η  Αρχή Προστασίας Δεδομένων 

είναι ανεξάρτητη συνταγματικά 

κατοχυρωμένη δημόσια Αρχή, συστά-

θηκε το 1997 και έχει ως αποστολή την       

εποπτεία της εφαρμογής του                

ν. 2472/1997 και άλλων ρυθμίσεων 

που αφορούν την προστασία του   

ατόμου από την επεξεργασία δεδομέ-

νων προσωπικού χαρακτήρα καθώς 

και την ενάσκηση των αρμοδιοτήτων 

που της ανατίθενται κάθε φορά. 

Εγγραφή 

Για να λαμβάνετε το newsletter της 

Αρχής, στείλτε μας e-mail στη              

δ/νση newsletter@dpa.gr με θέμα      

ΕΓΓΡΑΦΗ  

Πρακτική Άσκηση στην Αρχή 

Η Αρχή δίνει τη δυνατότητα πρακτικής 

άσκησης σε φοιτητές που ενδιαφέρο-

νται για θέματα του αντικειμένου της. 

Η άσκηση μπορεί να διαρκέσει έως 

τρεις μήνες και είναι μη αμειβόμενη. 

Χρήσιμες Συνδέσεις 

Ομάδα Εργασίας του Άρθρου 29 

http://ec.europa.eu/justice/data-

protection/article-29/index_en.htm 

Ευρωπαίος Επίτροπος Προστασίας 

Δεδομένων                                         

http://www.edps.europa.eu/

EDPSWEB/ 

Επ
ισ

τρ
ο

φ
ή

 σ
τη

ν 
α

ρ
χι

κή
 σ

ελ
ίδ

α
 

Λ. Κηφισίας 1-3 Αθήνα  11523 Ελλάδα   Τηλεφωνικό Κέντρο: 210 6475600   Φαξ: 210 6475628   Ηλεκτρονικό ταχυδρομείο: contact@dpa.gr  www.dpa.gr 

http://www.freedigitalphotos.net
http://www.dpa.gr/portal/page?_pageid=33,189056&_dad=portal&_schema=PORTAL
http://www.dpa.gr/pls/portal/url/ITEM/F08DBBC7D7802A0DE040A8C07D240538
http://events.ihrc.gr/cidp2013/
http://www.edemocracy2013.aua.gr/
mailto:newsletter@dpa.gr
http://ec.europa.eu/justice/data-protection/article-29/index_en.htm
http://ec.europa.eu/justice/data-protection/article-29/index_en.htm
http://www.edps.europa.eu/EDPSWEB/
http://www.edps.europa.eu/EDPSWEB/
mailto:contact@dpa.gr
http://www.dpa.gr/
http://www.dpa.gr/portal/page?_pageid=33,189056&_dad=portal&_schema=PORTAL
http://blogs.sch.gr/webinarspe1920/2014/01/12/webinar201401/

